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LAMPIRAN 

LAMPIRAN 1 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

  

MODEL PEMBELAJARAN KOOPERATIF TIPE ROUNDTABLE 
BERBANTUAN FILM PENDEK 

 
Satuan Pendidikan  : SMA Negeri 1 Sumbul 

Mata Pelajaran   :  Bahasa Indonesia  

Kelas  :  XI 

Materi Pokok   :  Cerita Pendek 

Alokasi Waktu  : 2 x 45 menit (2 Kali Pertemuan) 

 

A. Kompeteni Inti 

KI.1: Menghayati ajaran agama yang dianutnya. 

KI.2: Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (toleransi, 

gotong royong),santun, percaya diri, dalam berinteraksi secara efektif dengan 

lingkungan sosial dan alam dalam jangkauan pergaulan dan keberadaannya. 

KI.3 : Memahami pengetahuan (faktual, konseptual, dan prosedural) 

berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, 

budaya terkait fenomena dan kejadian tampak mata.  

KI.4: Mencoba, mengolah, dan menyaji dalam ranah konkret (menggunakan, 

mengurai, merangkai, memodifikasi, dan membuat) dan ranah abstrak 

(menulis, membaca, menghitung, menggambar, dan mengarang) sesuai 

dengan yang dipelajari di sekolah dan sumber lain yang sama dalam sudut 

pandang/teori. 
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B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

Kompetensi Dasar Indikator Pencapaian Kompetensi 

3.9 Menganalisis unsur-unsur 

pembangun cerita pendek dalam buku 

kumpulan cerita pendek  

3.9.1 Mengidentifikasi unsur-unsur 

pembangun cerita pendek dalam buku 

kumpulan cerita pendek  

3.9.2 Menganalisis unsur-unsur 

pembangun cerita pendek dalam buku 

kumpulan cerita pendek 

4.9 Mengonstruksi sebuah cerita 

pendek dengan memerhatikan unsur-

unsur pembangun cerpen. 

4.9.1 Menentukan topik tentang 

kehidupan dalam cerita pendek 

4.9.2 Menulis cerita pendek dengan 

memerhatikan unsur-unsur pembangun 

cerpen 

 

C. Tujuan Pembelajaran 

1. Siswa mampu menganalisis unsur-unsur pembangun cerita pendek dalam 

buku kumpulan cerita pendek 

2. Siswa mampu mengidentifikasi unsur-unsur pembangun cerita pendek 

dalam buku kumpulan cerita pendek 

3. Siswa mampu menyusun sebuah cerita pendek dengan memerhatikan 

unsur-unsur pembangun cerita pendek.  

4. Siswa mampu memproduksi kembali sebuah cerita pendek dengan 

memerhatikan unsur-unsur pembangun cerita pendek 

 

D. Materi Pembelajaran 

1. Pengertian cerita pendek. 

2. Unsur-unsur pembangun cerita pendek. 

3. Langkah-langkah menulis cerita pendek. 

4. Peserta didik mampu menulis cerita pendek berdasarkan struktur dan 

kaidah. 
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E. Metode Pembelajaran 

Model pembelajaran  : Roundtable 

Metode pembelajaran  : Diskusi, Tanya jawab, Penugasan  

 

 

 

F. Media/Alat, bahan ajar dan Sumber Pembelajaran 

Media  : Lembar Aktivitas Siswa yang memuat teks cerpen dan  

 film pendek 

Alat  : LCD dan Proyektor 

Sumber Pembelajaran:  

Kemdikbud. 2019.Bahasa Indonesia kelas XI SMA/MA. Jakarta: Kementerian 

Pendidikan dan Kebudayaan. 

G. Langkah-langkah Pembelajaran 

Pertemuan Pertama 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan
Alokasi 

waktu 

Pendahuluan 
a. Guru memberikan salam kepada siswa dan membuka 

pelajaran dengan doa 

b. Guru melakukan absensi siswa. 

c. Guru memberikan arahan dan motivasi agar siswa aktif 

dalam kegiatan belajar mengajar. 

15 

Menit 

Inti 
Tahap 1: Persiapan 

a. Guru menjelaskan tujuan dari pembelajaran atau kompetensi 

dasar materi cerpen. 

b. Siswa memperhatikan, menerima dan memahami tujuan 

60 

Menit 
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pembelajaran yang disampaikan guru. 

Tahap 2: Tahap Pengelompokkan  

a. Siswa mendengarkan arahan guru untuk membentuk 

kelompok kecil terdiri dari  7 orang. 

b.  

Tahap 3: Arahan  

a. Guru menjelaskan sekilas mengenai cerita pendek dan 

menayangkan sebuah film pendek yang diperankan beberapa 

tokoh. 

b. Guru meminta siswa untuk menanggapi isi dari film pendek 

tersebut. 

c. Guru membagikan tugas atau lembar kerja. 

d. Guru mengarahkan siswa untuk berdiskusi mengenai 

kerangka tulisan yang hendak dibuat. 

 Tahap 4: Berbagi Pengetahuan 

a. Setiap siswa dalam masing-masing kelompok memberikan 

pandangan dan ide mengenai hal-hal yang diminta dalam 

lembar kerja dan arahan guru yang hendak mereka kerjakan. 

Tahap 5: Pelaksanaan 

a. Setelah mendiskusikan kerangka yang hendak dibuat, 

selanjutnya siswa memberi tahukan guru bahwa mereka siap. 

b. Masing-masing siswa diberi waktu 2 menit untuk 
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mengerjakan tulisannya dalam 1 kalimat. Apabila diminta 

berhenti, maka siswa harus berhenti walaupun tulisan belum 

selesai dan dilanjutkan orang disampingnya.. 

c. Pelaksanaan tersebut terus dilakukan mulai dari orang 

pertama sampai orang terakhir secara berkeliling searah 

perputaran arah jarum jam dari kiri ke kanan. 

d. Apabila tulisan sudah pada orang terakhir, maka orang 

terakhir tersebut masih bisa memperbaiki tulisan yang kurang 

apabila masih ada waktu tersisa. 

Tahap 6: Evaluasi 

a. Guru mengumpulkan hasil tulisan yang sudah dikerjakan. 

b. Secara acak, guru meminta perwakilan kelompok untuk 

membacakan hasil tulisan yang mereka kerjakan. 

c. Siswa kelompok lain diberikan kesempatan untuk 

memberikan kritik dan saran dan dilanjutkan hasil evaluasi 

dari guru. 

d. Guru memberikan penguatan materi dari hasil pembelajaran 

yang telah dilakukan.. 

Penutup a. Guru dan peserta didik membuat kesimpulan mengenai 

menulis cerita pendek 

b. Guru meminta salah satu peserta didik untuk memimpin doa 

sebelum mengakhiri pembelajaran 

c. Guru mengucapkan salam penutup. 

15 

Menit 
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Pertemuan Kedua 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan Alokasi 
Waktu 

Pendahuluan a. Guru memberikan salam kepada peserta didik 

b. Guru menugaskan salah seorang peserta dididk untuk 

memimpin doa sebelum memulai pembelajaran. 

c. Guru mengabsensi peserta didik satu persatu 

d. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran 

15 menit 

Inti a. Guru membagikan Lembar Aktivitas Siswa secara Individu. 

b. Peserta didik menulis cerita pendek dengan sesuai dengan soal 

yang diminta dengan memperhatikan struktur dan kaidah 

kebahasaan menulis cerita pendek. (Post-test) 

60 menit

Penutup a. Guru dan peserta didik sama-sama menyimpulkan 

pembelajaran hari ini. 

b. Guru dan peserta didik menutup pembelajaran dengan berdoa. 

c. Guru mengucapkan salam penutup. 

 15  Menit 

 

H. Penilaian 
 

Kisi-Kisi Penilaian 
No. Kompetensi Dasar Materi Indikator Teknik 

Penilaian 
1. 4.9 Mengonstruksi 

sebuah cerita pendek 
dengan memerhatikan 
unsur-unsur 
pembangun cerpen. 

Menulis Cerita 
Pendek 

Menyusun sebuah 
cerita pendek dengan 
memerhatikan 
unsur-unsur 
pembangun cerita 
pendek 

Tes 
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Instrumen Penilaian Menulis Cerita Pendek 

 
No Aspek Penilaian Indikator Skor 

1. Kelengkapan Aspek 

Formal Cerita Pendek 

Memuat judul, nama pengarang, 

dialog dan narasi 

 

 

Siswa hanya memuat judul, nama 

pengarang, dialog tidak mengikuti 

narasi 

8 

(Sangat Baik) 

 

 

7 

 

(Baik) 

Siswa hanya memuat judul, nama 

pengarang, dan tidak memuat 

dialog dan narasi 

5 

(cukup) 

Siswa memuat judul, tidak memuat 

nama pengarang, dialog dan narasi 

3 

(kurang) 

 Siswa tidak memenuhi 4 indikator 

penilaian 

2 

(sangat kurang) 

2. Kelengkapan Unsur 

Intrinsik Cerpen 

Memuat plot, tokoh dan latar, 

sarana cerita sudut pandang, 

penceritaan, gaya bahasa dan 

pengembangan tema yang relevan 

dengan judul. 

8 

(Sangat Baik) 

 

  Memuat fakta cerita yang tidak 

lengkap (plot, tokoh dan latar), 

sarana cerita yang tidak lengkap 

(sudut pandang, penceritaan, gaya 

bahasa) dan pengembangan tema 

yang relevan dengan judul. 

7 

(Baik) 

  Memuat fakta cerita tidak lengkap 

(plot, tokoh dan latar), sarana cerita 

tidak lengkap (sudut pandang, 

5 

(cukup) 
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penceritaan, gaya bahasa) dan tidak 

disertai pengembangan tema yang 

relevan dengan judul. 

  Memuat fakta cerita tidak lengkap 

(plot, tokoh dan latar), tidak 

memuat sarana cerita (sudut 

pandang, penceritaan, gaya bahasa) 

dan pengembangan tema yang 

relevan dengan judul. 

3 

(kurang) 

  Tidak memuat keseluruhan 

indikator penilaian 

2 

(sangat kurang) 

3. Keterpaduan unsur/ 

struktur cerpen

Memuat kaidah plot (kelogisan, 

rasa ingin tahu, kejutan, dan

keutuhan cerita awal, tengah dan 

akhir), dimensi tokoh (fisiologis, 

sosiologis, psikologis) dan dimensi 

latar (tempat, waktu dan sosial) 

8 

(Sangat Baik)

 

  Memuat kaidah plot yang tidak 

lengkap sesuai poin (kelogisan, 

rasa ingin tahu, kejutan, dan 

keutuhan cerita awal, tengah dan 

akhir), dimensi tokoh yang tidak 

lengkap sesuai poin (fisiologis, 

sosiologis, psikologis) dan dimensi 

latar  (tempat, waktu dan sosial) 

7 

(Baik) 

  Memuat kaidah plot (kelogisan, 

rasa ingin tahu, kejutan, dan 

keutuhan cerita awal, tengah dan 

akhir), dan dimensi tokoh 

(fisiologis, sosiologis, psikologis) 

5 

(cukup) 
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dan tidak memuat dimensi latar 

(tempat, waktu dan sosial) 

  Memuat kaidah plot (kelogisan, 

rasa ingin tahu, kejutan, dan 

keutuhan cerita awal, tengah dan 

akhir), dan tidak memuat dimensi 

tokoh (fisiologis, sosiologis, 

psikologis) dan tidak memuat 

dimensi latar ( tempat, waktu dan 

sosial) 

3 

(kurang) 

  Tidak memuat keseluruhan 

indikator penilaian 

2 

(sangat kurang) 

 

4. Kesesuaian 

Penggunaan Bahasa 

Cerpen 

Memuat 85-100% kaidah PUEBI 

(Pedoman Umum Ejaan Bahasa 

Indonesia) yang tepat. 

8 

(Sangat Baik) 

 

Memuat 75-84 % kaidah PUEBI 

(Pedoman Umum Ejaan Bahasa 

Indonesia) yang tepat. 

7 

(Baik) 

Memuat 60-74 % kaidah PUEBI 

(Pedoman Umum Ejaan Bahasa 

Indonesia) yang tepat. 

5 

(cukup) 

Memuat 40-59 % kaidah PUEBI 

(Pedoman Umum Ejaan Bahasa 

Indonesia) yang tepat. 

3 

(kurang) 

Memuat <39% kaidah PUEBI 

(Pedoman Umum Ejaan Bahasa 

Indonesia) yang tepat. 

2 

(sangat kurang) 

  Skor Maksimal 32 
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   
   

 
  

 

       Kategori Penilaian Menulis Cerita Pendek 

 
Rentang Nilai Kategori 
85-100 Sangat Baik 
70-84 Baik 
60-69 Cukup 
50-59 Kurang 
0-49 Sangat Kurang 
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LAMPIRAN 2 
 
Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD) 

Instrumen Soal Keterampilan Menulis Cerita Pendek (Kelas Eksperimen) 

Petunjuk: 

1. Tulislah nama lengkap, kelas, hari dan tanggal pada lembar kerja Anda! 
2. Pengerjaan soal uraian dilakukan dalam waktu 60 menit! 

 

Soal: 

Tulislah sebuah cerita pendek dengan tema “ Keluarga” dengan memerhatikan
unsur-unsur pembangun dan kesesuaian penulisan cerita pendek! 

 

 

 

 

Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD) 

Instrumen Soal Keterampilan Menulis Cerita Pendek (Kelas Kontrol) 

Petunjuk: 

1. Tulislah nama lengkap, kelas, hari dan tanggal pada lembar kerja Anda! 
2. Pengerjaan soal uraian dilakukan dalam waktu 60 menit! 

 
 

Soal : 

Tulislah sebuah cerita pendek dengan tema “Keluarga” dengan memerhatikan 
unsur-unsur pembangun dan kesesuaian penulisan cerita pendek! 
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LAMPIRAN 3  
 
Tabel Distribusi Normal Kumulatif Z 
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LAMPIRAN 4 
 
Tabel Nilai Kritis L untuk Uji Liliefors 
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LAMPIRAN 5 
 
Tabel Distribusi F 
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LAMPIRAN 6 
 
Tabel Distribusi Uji T 
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LAMPIRAN 7 
 
Dokumentasi Kelas Kontrol 
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LAMPIRAN 8 
 
Dokumentasi Kelas Eksperimen 
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LAMPIRAN 9 
 
Surat Izin Penelitian 
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LAMPIRAN 10 
 
Surat Balasan Penelitian 
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LAMPIRAN 11 
Lembar Observasi Guru Menggunakan Model Pembelajaran Kooperatif 

Tipe Roundtable Berbantuan Film Pendek terhadap Kemampuan Menulis 

Cerita Pendek 

Hari, tanggal : Selasa, 20 Agustus 2024 

Pengamat : Della Putri Rahmadani 

Keterangan: 

1 = kurang baik 3 = baik 

2 = cukup baik  4 = sangat baik 

Beri tanda centang pada kolom pelaksanaan yang sesuai! 

No. Aspek yang Dinilai/ Indikator Pelaksanaan 

1 2 3 4 

I. PENDAHULUAN  

1. Guru membuka kelas dengan salam    √ 

2. Guru memulai dengan doa    √ 

3. Guru melakukan presensi siswa    √ 

4. Guru melakukan apersepsi sebelum belajar    √ 

II. SINTAK MODEL PEMBELAJARAN     

1. Guru menjelaskan tujuan dari pembelajaran atau 

kompetensi dasar materi cerpen (Persiapan) 

  √  

2. Guru memberikan arahan untuk membentuk 

kelompok kecil terdiri dari 7 orang  

  √  

3. Guru menjelaskan sekilas mengenai cerita pendek 

dan menayangkan sebuah film pendek yang 

diperankan beberapa tokoh dan siswa 

menanggapinya. 

   √ 

4. Guru membagikan tugas untuk membuat sebuah 

cerpen secara berkelompok 

   √ 
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5.  Guru memberikan siswa kesempatan untuk  

memberikan ide mengenai hal-hal yang diminta 

dalam lembar kerja 

   √ 

6. Guru memberikan kesempatan kepada siswa selama  

2 menit untuk 1 kalimat per orang mengerjakan 

tulisan cerpen sampai pada orang terakhir secara 

berkeliling searah jarum jam 

   √ 

7. Guru mengumpulkan hasil tulisan yang telah 

dikerjakan dan meminta siswa membacakan hasil, 

kemudian guru melakukan evaluasi 

   √ 

III. Kegiatan Akhir     

1. Guru mengakhiri pembelajaran dengan refleksi   √  

2. Guru menutup pembelajaran dengan berdia dan 

mengucap salam 

  √  

Jumlah skor  

Jumlah Skor Total  

 
  

 



5
   5,7 

 

Catatan: 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

LAMPIRAN 12 
Hasil Post-test Kelas Kontrol 
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LAMPIRAN 13 
Hasil Post test Kelas Eksperimen  
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